

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dégenfeld-tér 2. szám.
Telefon 412.

Kiadóhivatali telefon: 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónap . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy hónap . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban Dégenfeld-tér 2. és
Horovitz Zsigmond papírzárlatban
Piac-utca 12. — Telefon: 330.

Kiábrándulás.

Kisasszony-napja volt. A kalendáriumban Mária születésnapjának ünnepe, akit a hívő ősmagyarok Magyarország nagyasszonyának tiszteltek és pátronusoknak tekintettek. Nagy nemzeti katasztrófák idején az ő segítségét kérték ilyenkor buzgó imákban és ájtatos énekekben. Benne bíztak és reméltek. Mert így, ősszel, sokszor találta Mária napja nagy, vigasztalan szomorúságban a nemzetet. Gyászra és siralomra virradt a magyar földön Kisasszony-napja Mohács és Világos után. Ma az ősz beköszönését jelzi, amikor a nagy nyári pihenés után megkezdődik minden vonalon a sűrű hétköznapi munka.

És Kisasszony-napja most sem találta a nemzetet valami nagy, örvendező reménykedésben. A virágos nyár sok elemi és természeti csapással sújtotta az országot. A politikában pedig elhozta a nagy kiábrándulást. Züllés, tepedés csupán, amellyel bennünket a közel jövő kecsegtet. További folyamata az ország általános romlásának, az üdvös és életérős nemzeti munka minden reménye nélkül.

Az országgyűlés közeli munkájával hovatovább tisztában vagyunk. Teljesen tartalom nélküli munkának ígérkerik ez. A nagy ígéretek összezsugorodtak silány, erőtlén kiskaliberű szándékokká. Khuen-Héderváry miniszterelnök, úgy

látszik, fontos nemzeti munkának egyedül a bécsi kívánságok teljesítését tartja. Egész magatartása erre enged csupán következtetni. Az őszi munka a külföldi pihenőből hazaszólitja dolgozni, de ebben a munkában nem lesz köszönet. El fogja liferálni Bécsnek az engedelmes delegációt, az anneksziós költségeket, az egész idej termést hadseregére, ágyukra és csatahajókra, de nemzeti és szociális reformokról szó sincs.

A választói reform kátyuba rekedt. Függetlenné tette egy nagy népszámlálástól, amely egyszerűen azt jelenti, hogy bucsút mondhatunk a reformoknak hosszú évekre. Ellenben az erőszakos kormányzatra való hajlandóság saskörmeit már mutogatja. Büntet, boszul és megtorol embereket, akik ellenzékieskedni mernek és jutalmazza azokat, ha kell, az egész magyar közvéleménnyel szemben is, akik engedelmes kormányvezetőknek bizonyulnak.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök egész magatartása különös és mélységesen kiábrándító. Kabinetjében látunk embereket, akik őszinte hívei az általános választói jogoknak és ő mégis Tiszával kacérkodik. A liberálisizmust hirdeti és a kultuszminiszteri székben klerikális üldözéseket tűr meg. Ugy látszik, mintha egyedüli elve volna: mindennel megalkudni, minden rendnek talmán huzni, amelyekkel uralmát biztosíthatja és a bécsi akaratot teljesítheti.

Ilyen vigasztalan őszi munka elé néz az ország, amelytől mindent remélhet, csak a nemzet, nemzeti és szociális bajainak orvoslását nem.

Khuen sokat ígér. A nemzeti munkát hangoztatta. És ma úgy látszik, hogy ez a munka csak bécsi munka lesz. A népmilliók hamarosan ki fognak belőle ábrándulni.

Az ellenzéknek pedig most lesz alkalma valóban egy nagyszerű nemzeti munkát végezni. Az ellenzékétől azt várja az ország, hogy most egységesen, minden erejével összefog az olyan kormányelnök megbuktatására, aki kormányzati programjával az ország népének háromszoros megnyúzása árán is egyedül az erőszakot, a vesztegetést, az osztályuralom istápolását és a Bécsnek való behódolást vallja.

A villamos vasut vezetékai.

Behálózák a Piac-utcát — de nem engedi a tanács.

Megemlékeztünk arról, hogy a debreczeni helyi érdekű vasut igazgatósága betervezte a vasut főlső vezetékéire, valamint a tok tartóira és a kocsik típusára vonatkozó tervrajzokat, amelyeket azután a kereskedelmiügyi miniszterhez kell fölterjeszteni jóva-

A tavaszba kiáltok.

- A tavaszba kiáltok!
- Már kizöldülnek a fűvek és virulnak a virágok. Már az egész mindenséget betölti a nagy ifjuság. Már új világba támadunk.
- Az egész világot betölt az újratámadt szent ifjuság.
- A napsugárnak úgy ujjongok, miként a kövérkés, piros, pici gyermek. A napsugár nékem ujjong. A bimbók pattanak a csodás sugarakban.
- A tavaszba kiáltok! Új vér zudul az agyamnak. Az egész világ megújhdott. Minden szempillantás a világon új életért, új lélekért, új testekért remeg. A szent vágyakozás átsuhan a világon.
- Valami titkos öröm lakozik minden szomorúság árnyékában. Valami titkos fény kívánczik minden árnyékba. Valami csodakiáltás suhan át a világon.
- Minden teremtettt élő megszépül. Minden asszony leányos — minden leány asszonyos. Minden leányasszony új szemtekintetért imádkozik, a vére öktező titkos szavával.

Minden szemtekintet kutatóan, isteni bizossággal keresi a szemtekintetet.

- Aztán kizöldülnek a fűvek és kiviulnak a virágok. A tavaszba kiálthatok!
- A tavaszba kiáltunk. És suttogunk a szent felé fordulva. És hallgatuk a csendben a kivirult virágok, a kizöldült mezők suttogását. Mert a tavasz átöleli, öleli-lengi az az egész mindenséget: embert, állatot, virágot, fűvet.
- Hol van az én leányasszonyom? aki után a tavaszba kiáltok, de nem szóval, csupán a vér szavával. Hol van az a két szem, akit a tavasz kiáltása új felém? Ki tudja, hol van. A tavasz tudja, hol van. Elhozza, hozza énfelém.
- A fűgyek pedig pattanak a puha sugarakban. Új nap süt az új világra, az új testekbe, a szívekbe. Újra támadt minden, itéletnap nélkül. Ez az új föltámadás a szentek szentsége.
- Megszépül minden pillanat. Valami szent vértörvény hozza közelebb, még közelebb a teremtettt élőket. Napsugárra suhannak az éők: a napsugár emberei Napsugárra vá-

gyakoznak a vér, a hus emberei egymásután vágyakozva.

- Évezredek legszebb pillanatai támadtak ránk. Évezredek előtt, ezer évek után nem pattantak ennél szebb pillanatok. Az ilyen pillanatokban gondolta el az ember, hogy őt az Isten az ő képére és hasonlatosságára teremtetete.
- Az ótestamentom minden betűje elevenedett most meg egyszerre ujszövetségképpen.
- Ez az új világ a szentek szentsége!
- Társadalmi szentségek, hangsúlyozott törvények, hamisaknak tisztelt igazságok a távolba suhannak . . . valami új valóságot sejtünk a megújhdott világban. Új vér kering a világunkban, az újra született nagy világban.
- Új vérigazságok, új szépségek töltik be az egész mindenséget.
- Megszépül minden pillanat.
- És a legszebb pillanatban a tavaszba kiáltok!

Szalay János.

Debreczen látványossága az

Szolid árak!

Erdélyi Borozó

Bableves!

Hunyady-utca 22.
Egész éjjel melegkonyha

Női kiszolgálás!

hagyás végett. Mielőtt azonban a tanács fölterjesztette volna a terveket, Rostás István főkapitány elnökielte alatt kiküldött és Aczél Géza és Debreczeni Jenő mérnökökből álló bizottságnak adta ki, hogy a terveket vizsgálják fölül és tegyék meg észrevételeiket.

A főkapitány a tegnap tartott tanácsülés elé terjesztette az észrevételeket, amelyeknek nyomán most újabb szakértői véleményt fog kérni a tanács, különösen a vezetékek elhelyezésére vonatkozóan, mert a vezetékeknek olyan módon való elhelyezését, amint azt az építetű társaság a benyújtott tervek szerint akarja, megengedni nem szabad.

A tervek szerint ugyanis a főbb utcákon és így a Piac-utcán is a vezetékek úgy nyerneének el helyezést, hogy ez utca meglehetősen sűrűen egymás mellett az utca szélességében drótköteleteket húzzanak az egyik tőtő oszloptól a másikig, amelyek azután az áram vezető drótot tartanák. E módszer mellett az utcákat valóságban behálózna, ami esztétikai szempontból semmi esetre sem engedhető meg. A vezetékek ilyen alkalmazása mellett azzal érvel a vasútigazgatóság, hogy a forgalom biztonságát veszélyeztetnék azzal ha a vezetéket tartó oszlopokat mindenhol a sinek mellé alkalmazzák.

Ez az álláspont azonban legfőlegben nagyon szűk utcákra vonatkozóan lehet helyes, de azért itt sem kell alkalmazni, mert a nagyon szűk utcákban viszont a házakra alkalmazott tartókkal lehetne a kérdést elintézni.

Erre az álláspontra helyezkedett a tanács is a legutolsó ülésen, amikor egyhangúan tiltakozott az ellen, hogy a vezetékeket az utcákon keresztben áthuzott drótköteleteken alkalmazzák. Ezért már most állást foglaltak amellett, hogy ahol lehet a sinek mellé alkalmazott egy-vagy két egymás mellett futó sinpárnák két karu kitarókat alkalmazzanak.

A főkapitány előterjesztése nyomán kimondta még a tanács, hogy a tervben föltüntetett vonalaknál hosszabb utcavonalon, amelyek még mindig főtcai részeknek tekinthetők, a diszesebb vezetékartiókat állítsák föl. A Piac-utca ama részén, ahol a gyalogjáró mellett a sinpár, az aszfalt mellé, ahol a fásor mellett megy a vonat, a fásor fái közé állítsák föl az oszlopokat.

Kifogásolta még a főkapitány azt is, hogy a társaság a kocsik belsejében is állóhelyeket tervezett. Ezeknek föntartását a tanács nem fogja megengedni. Követelni fogja továbbá, hogy a kocsik minden ablaka leereszthető legyen és hogy a kocsik két végét háritó készülékkel, az ajtókat olyan záró szerkezettel lássák el, amely csak befelé nyílik.

Követelni fogja még a tanács azt is, hogy a motorkocsiknál légféket és a legmodernebb fékrendszert alkalmazzák.

Az észrevételekkel együtt most az ügyet szakértőnek adják ki, akinek véleménye után fognak csak végérvényesen dönteni e kérdésben.

A népszámlálás Debreczenben.

Főállítják a statisztikai hivatalt.

Érdekes és régen huzódó fontos kérdésről volt szó tegnap délelőtt a város tanácsának ülésén. A népszámlálásról szóló miniszteri rendeletet olvasta ugyanis föl Csóka Sámuel tanácsnok és az ő előterjesztésére a tanács olyan intézkedések megtételét határozta el, amelyek szorosán összefüggenek a városi statisztikai hivatal föllállításával.

Már régen megállapítást nyert, hogy Debreczenben a városi statisztikai hivatal föllállítására szükség van, különösen most, az erősen fejlődő társadalmi és a nagy figyelmet követelő közgazdasági életben. A statisztikai hivatal föllállítása pedig a népszámlálás kapcsán a legjobban és legolcsóbban volna létesíthető, az adatokat és a szükséges anyagot a legcélszerűbben és legpontosabban most lehet összegyűjteni.

Ez okok vezették a tanácsot is, amikor a városi statisztikai hivatal föllállítására az idei népszámlálás legalkalmasabb idejében a szükséges lépések megtételére határozta el magát. Az erre vonatkozó előterjesztés értelmében kimondta a tanács, hogy a kereskedelemügyi miniszter rendelkezéseire képest a szükséges intézkedések megtételével a polgármestert megbízzák. Ez intézkedéseket négy héten belül meg kell tenni. Mielőtt azonban ez megtörténne, a polgármester értekezletre hívja össze mindazokat, akik a népszámlálás munkáit vezetni és irányítani fogják. Ez idő alatt kell ki nevezni a számláló biztosokat és az ellenőrző és fölülvizsgáló közegeket is, akiket olyan egyének közül kell válogatni, akiknek intelligenciája őket a munkák elvégzésére alkalmasokká teszi. A népszámlálási munkákat egy hét alatt 1911. év január havának első napjaiban kell megtartani.

Kimondta a tanács, hogy a népszámlálási lapokat három példányban állíttatja ki és pedig az egyik példányt az állam részére, egy példányt a városi statisztikai hivatal anyagának, egy példányt pedig a bejelentő hivatal újjászervezésére használnak föl.

Régi panasz és köztudomású dolog ugyanis, hogy a debreczeni rendőrség bejelentési hivatalának szervezete rossz, régi és az anyaga megbízhatatlan. Pontos adatok beszerzése és a hivatal reorganizációja szempontjából pedig máskor és más uton jobb eredményt soha se érhetnének el, mintha most a népszámlálás adatait használnák föl.

Miután azonban a kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint a népszámlálás adatait más célra fölhasználni nem szabad a miniszter külön engedélye nélkül, a tanács elhatározta, hogy föliratban kéri a kereskedelemügyi minisztert, hogy a népszámlálási egyéni iverk egy-egy példányának a városi statisztikai hivatal és a bejelentő hivatal céljaira szóló fölhasználását engedje meg és az erre szükséges nyomtatványokat engedje át.

Végkiárulás.

Csak rövid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt végeladás férfi-, női- és gyermekcipőkben, kalap- és férfi-dívat cikkekben. Minden áron alul adatik el.

Glück Ede

a Kistemplommal szemben. Barak.

SPORT.

Huszártiszti verseny. A debreczeni honvédlovas hadosztály tisztikara e hó 11-én délután két órakor Hajduhadházán versenyt rendez, amelyre a vármegye és a város főtisztviselőit is meghívták. A versenyre több értékes tiszteletdíjat tűztek ki.

Jenő főherceg Debreczenben.

Polgári vacsora a Bikában.

Tegnap délután három órától ma reggelig előkelő vendége volt Debreczen városának. Jenő főherceg insbrucki hadtestparancsnok, csapatfelügyelő utazott keresztül Debreczenen.

Délután három órakor érkezett meg a főherceg Földvár felől Nagyváradról, ahol legutóbb szemlét tartott. Itt megakartá tekinteni a Hortobágyot, ki is indult automobilján, de Balmazújvárostól nehány kilométernyire a rossz uton, a gépkocsi elakadt s nem lehetett tovább haladni. Jenő főherceg tehát bejött Debreczenbe, ahol a Bika-szállóban szállt meg segédtisztjével, Andrich Deodatus századossal, egy lakájjal és a sofförjével. A szállónál Löb Alajos szállópincér fogadta, aki rögtön megösmerte Jenő főherceget és németül köszöntötte és szölitotta meg, mire a főherceg magyarul kérdezte:

— Tudnak-e nekem és kíséremnek szobát adni!

A főherceg azután kiszállt a gépkocsiból s Löb Alajos kalauzolása mellett ugyanazokat a szobákat foglalta el, amelyeket egykor nővére, a későbbi bajor főhercegnő és József főherceg is használtak.

A főherceg részére a 10. és 12. számú szobákat nyitották ki, ahol a vendégek az éjszakát is töltötték.

Este fél nyolc órakor a Bika-éttermében étlap szerint polgári vacsorát és kerti bort fogyasztottak és sokáig hallgatták Rácz Károly bandájának szép játékát. A főhercegnek különösen tetszettek a szomorú magyar nóták, amelyeket Rácz Károly a magas vendég tiszteletére különösen szépen játszott el. A főherceg szivarozva, kedélyesen beszélgetve,

A debreczeni hölgyek örömeire

létesített a **Budapesti Csipke Áruház** egy fiók üzletet helyben **Sas-utca** a kölesönségely zó új palotában. **A Csipke Áruházban** a legolcsóbb áruktól a legfinomabb francia újdonságig minden izlésnek megfelelő cikkek árusítatnak még itt soha nem létezett olcsó árakért. Csipkék és szallagok métere 2 krtól, csipkeszövetek 29 krtól. Dívat keztyük párja 14 krtól, Harisnyák párja 19 krtól. Selymek, fátyolok és ruha diszekben óriási nagy választék!

Megtekinthető vétel kényszer nélkül!

Naponta érkeznek újdonságok!

sokáig maradt lenni az étteremben, ahol csodálkozva tekintettek a magas vendégre, sokan nem is tudták, hogy a mosolygó, a cigány nótájába bele-bele dudoló magas rangú katonatiszt Jenő főherceg.

Este tíz órakor szobájába vonult s reggel kilenckor kelt, amikor automobiljában folytatták az utat Galiczia felé, ahol csapatszemet tart a főherceg.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes ásványvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

Szinye-Lipóczy Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudelfrakp. 8.

SCHULTES ÁGOST

A husdrágaság.

Vélemények az áremelkedés okairól.

A megéhetés nehézségéről panaszkodik ma mindenki és teljes joggal. A megéhetés nagyon nehéz, az általános drágaság rohamosan emelkedik és az élelmiszerek árát megfizetni már alig lehet. A drágaságban első helyen áll a hus drágasága, amely nálunk földművelő országban, de éppen Debreczenben, az utolsó időkben hatalmasan emelkedett.

Az árak emelkedése a legutolsó napokban történt, amikor a marhahus ára egyszerre 16 fillérrel szökkent fölébb. Ez az emelkedés méltán megdöbbent minden embert, mert árcsökkenésre remény sincs és micsoda kilátásaink vannak a jövőre ilyen mértékben emelkedő élelmiszer árak mellett.

Tagadhatatlan, hogy a husárak emelkedésének általános oka a kormány szerencsétlen politikája, amely egyenesen kiszolgáltat bennünket Ausztriának. Mert ez minden fogyasztásra szánt állattermelésünket elnyeli anélkül, hogy a magyar kis gazda rekompenciát találna, vagy a magyar fogyasztó érdekeit a legkisebb mértékben is megvédené.

A husdrágaság okairól a Debreczen ma megkérdezte a husiparosok társulatának elnökét, akinek válaszából meglátszik, hogy a speciális okokon kívül éppen a kormány szerencsétlen és gaz politikája az oka a husdrágaságnak. E válaszban benn van, hogy hiába szállt nekünk Szerbia és Románia, mert ez a kontingens is kevés és ezt is megemésztja a külföld és Ausztria. Természetes a grófok és a klerikálisok kormányának meg kell védenie a grófokat és püspököket, meg ezeknek tízezer holdjait, amelyeknek állattenyésztése csak egy hoz nagy hasznot a papi és grófi latifundiumoknak, ha elzárjuk az országot a hus behozatal elől.

A debreczeni husárak emelkedése és az amugy is tarthatatlan drágaság vitt bennünket arra, hogy ma kérdést intéz-

zünk a husiparosok elnökéhez és egy gazdasági szakértőhöz, akik a következőkben adták meg a választ.

Varga Imre a husiparosok elnöke.

— Igaz, hogy a marhahus ára 16 fillérrel emelkedett. De ennek nem mi vagyunk az okai, hanem a körülmények. Mi magunk is 80 fillért adunk élősulyban egy kiló marhahúsért. Ennek oka pedig az, hogy nem kapunk elég szarvasmarhát. A pest vidéki kupecsek, de a külföldiek is minden piacon és vásáron ott vannak és még a vásártéren kívül — ami pedig illos dolog — vagy a tenyésztőnél megvásárolják a vágómarhát a külföld részére. Ausztriába és Poroszországba igen nagymennyiségben viszik ki az állatokat, úgy, hogy ami nekünk megmarad, már silány és mert kevés van drága. Azzal, hogy megnyitották a román és szerb vámhatárt, nem segítettek rajtunk, mert az onnan behozott marhák száma kevés és ezt a keveset is viszik egyenesen Ausztriába, vagy ha tovább jut, Poroszországba. Ma már például Szatmár, Zsibó és Szabolcs vidékéről, ahonnan ezelőtt igen szép állatokat tudunk beszerezni, már mit sem tudunk venni, mert a külföldi és pesti kupecsek előre megveszik a marhákat. A legelőre az időjárás sem volt kedvező s így emiatt is emelkedett az állatok és vele a hus ára is.

Arra a kérdésre, hogy van-e remény az árak csökkenésére a közel jövőben, Varga Imre ezeket mondta:

— Bizony nincs arra remény, sőt ellenkezően. Ha ugyan két hónapig egyfolytában olyan idő járna, amely a legelőkre jó volna, talán egy-két fillér esés állana be a husárakban. De ez sem valószínű, mert hiszen a gazdák már eladták a jószágaikat.

Egy gazda véleménye.

A gazdasági szakértő, akit ez ügyben megkérdeztünk, a következőket mondta:

— Különösen az állatállomány fölünő és nagymérvű csökkenésében látom a husdrágaság okát. Kisgazdánk s általában gazdaközösségünk szegény, eladósodott. Segítséget sehol sem kap és így minden eszközt megragad, hogy hamar jusson pénzhez. Eladogatja tehát növendék tenyészállatait, nem nevel tehát szarvasmarhát. A legelőket éppen ezért, mert a szemes termés hamarab és egy-két évig nagyobb jövedelmet hoz, főtörték s így a legelőterület is csökkent. Aminek jeleit és következményeit szomorúan látjuk itt Debreczenben is. — Azelőtt például 35—40 ezer szarvasmarha volt künn a Hortobágyon, ma sok van, ha huszezer darab állat legel künn.

Általában azt tartom, hogy a kormánynak kell változot, okosabb gazdasági politikát követni és behatódó intézkedésekkel e kérdésen javítani.

Imre ezekben látja egy husiparos és egy gazda ember a husdrágaság okait, amelyeknek megszüntetésére valóban becsületos gazdasági politika kell.

EGYESÜLET.

A Patronázs-Egyesület köréből. Ez egyesület intéző bizottsága e hó 10-én, ma délután öt órakor a kir. törvényszéki palota előlői szobájában ülést tart, amelynek tárgyai a megerősített alapszabályok kinyomtatása felől való intézkedés s az e hó 18-án tartandó egyesületi közgyűlés előkészítése lesz. Van szerencsém e gyűlésre a bizottság összes tagjait ez uton is tisztelettel meghívnom. Debreczen, 1910. szeptember 8. Előlői megbízásból Csiky Lajos, patronázs-egyesületi titkár.

Betörés a Piac-utcán.

Tolvajok a ruhásboltban.

A Piac-utca 43. szám alatt lévő Katz Hermann-féle ruhásboltba az elmúlt éjszaka betörést követtek el eddig ismeretlen tettesek. Hogy azonban elvittek e valamit az üzletből azt eddig megállapítani nem sikerült.

A betörést ma reggel vették észre az üzletben, ahol is a kézipéztár fiókot feltérvé találták, ezenkívül a Wertheim-szekrényen fészegetések nyomai látszóttak.

A rendőrség a vizsgálatot megindította s megállapította, hogy az ócska, régi épület Dreher-szecsarnok felőli oldalán levő udvarról hatoltak be az üzletbe. A helyiségnek primitív ablakai vannak, melynek vaspánját a legkönnyebben el lehet távolítani, sőt az ablakot is ki lehet emelni a sarkából. A betörők itt másztak be az üzletbe s egy báttával feltörték a kézipéztárt. Nagyobb összeg nem volt a fiókban. Mindössze hat korona tíz fillér és három korona értékű belyeg. A tettesek ezután baltával nekiesetek a Wertheim-kasszának, amelyet kinyitni kíséreltek, de bizony siker nélkül. Lehetséges, hogy az üzletben felhalmozott nagymennyiségű ruhaneműkből is elvittek néhány öltözetet, de ennek az értékét még nem állapították meg.

A rendőrség nagy eréllyel látott a nyomozásnak s több gyanús embert tartóztatott le, köztük egy volt üzleti alkalmazottat és társát. A rendőrség azt hiszi ugyanis, hogy a volt alkalmazott és pajtása követte el a betörést.

Ostoba bürokratizmus.

Elutasítottak egy tifuszbetegét, mert nem tagja a pénztárnak.

Főlháborító eset történt tegnap a debreceni közkórházban, amelynek legutóbb egyik kiváló főorvosa, Horváth Károly dr az Ehrlich-szerrel való oltásaival olyan jó hírnevet szerzett.

Nem kevesebb történt, minthogy egy tifuszbetegét, miután nem tudta igazolni, hogy pénztári tag-e, elutasították a kórház irodájában és nem vetik föl a kórházba.

Ad abszurdum terjedő bürokratikus, jözan itéletet nélkülöző gazdálkodás kell ahoz, hogy ilyen eset megtörténhessenek. Hogy egy betegné a munkáspénztári bárca legyen a fő, akkor, amikor az ember tifuszbetegén vnszorog a kórházba.

Az eset a következő:

A Budapest kávéház hetese tegnap beteg lett és az orvosi vizsgálat megállapította,

Központi Cipő és Kalap nagyáruház

Debreczen, Piac-utca 41. A Főtőzsdével éppen szemben.

Alapítva 1899.

Megyei telefon 435 szám.

Ajánlja a közelgő őszi idényre cikkeit a legjutányosabb árak mellett. tünő olcsó árak mellett.

férfi-, fiu- és gyermek cipőit

iskola cipők

„Lábüdv cipők“

Képes Árjegyzék kívánatra bárhova ingyen és bérmentve.

kalapok, sapkák és más uri divat a leggodosabban, a legjobb anyagból készítve, már rendelkezésre állnak. fei egyedül olárnító helye. — KÖZPONTI címre tessék figyelni!

hogy a fiu hasi hagymában szenved. Az orvos azonnal a kórházba utasította a beteget, aki meg is jelent a kórházban, de annak irodájában elutasították őt, mert nem tudta igazolni, hogy a munkáspénztárnak tagja-e.

A hetes tehát visszavánszorgott gazdájához, illetve csak akart visszamenni, mert utközben a Royal kávéház előtt összeesett. Erre azután a rendőrség a fertőzött beteget szállító kocsin vitette a kórházba, mire végre fölverték.

Nagyon helyes dolog, ha a kórház alkalmazottai gondoskodni akarnak arról, hogy az ápolási költségek megtérüljenek, de az ápolási költségek biztosítása nem olyan fontos, hogy azért egy tifuszos beteget az utcára dobjanak ki.

Véres végrehajtás.

Brutális támadás egy debreceni ügyvéd ellen.

Kaposvárott kínos botrányba fulladt egy végrehajtás. Tatár Gusztáv, a „Korona-szállóda” bérője inzultálta Szűcs Andor debreceni ügyvédet, aki végrehajtást akart nála fogatosítani. Kaposvárról a csunya afférről a következő részleteket jelentik:

Tatár Gusztáv, a verekedő vendéglős, ismert és rettegett alakja Kaposvárnak és botrányos dolgaival már többször foglalkoztak az odavaló lapok.

— Nem félek én sem embertől, sem törvénytől! . . . Amíg pénzem van ütök és pofozok! . . . — szokta mondogatni.

A végrehajtás eredménye különben az, hogy Tatár Gusztáv nyolc évvel ezalott örösi adósságok hátrahagyásával távozott el Debrecenzől. A hitelezők Kaposváron nem juthattak pénzükhöz, mert a Korona-szállót a tulajdonos Esterházy Miklós hercegtől nem Tatár Gusztáv, hanem egy kaposvári társaság bírta bérbe, akiknek forma szerint, Tatár Gusztáv alkalmazottja volt. Csak egy év óta Tatár Gusztáv közvetlen bérője a Korona-szállónak.

Amikor a debreceni hitelezői tudomást szereztek erről, tömeges pörrel támadták meg Tatár Gusztávot. Egyik debreceni hitelezője 21.000 koronáival volt érdekelve. A hitelező a végrehajtást fogatosítását kérte a bíróságtól. Tatár Gusztáv ekkor azzal a kéressel fordult hitelezőjéhez, hogy költségkimelésből ne eszközöltessen nála végrehajtást, tartozását egy összegben ki fogja neki fizetni.

Tegnap azután Szűcs Andor dr. debreceni ügyvéd érkezett Kaposvárra, hogy a végrehajtást fogatosítsa. Szűcs dr. délután 4 órakor Babócsai Gyula dr. ügyvédjelölt és Rác István bírósági végrehajtó társaságában jelent meg a Korona-szállóban. Tatárnak az ügyvéd értésére adta, hogy fele nem hajlandó tovább várni, hanem a 21.000 koronás követelés erejéig végrehajtást eszközöltet.

— Ez rablás! Disznóság! Gázság! — ordította kikelt ábrázattal Tatár Gusztáv. A másik pillanatban már vak dühvel torkon ragadta Szűcs Andr dr. ügyvédet és elkezdte ütlegelni. Súlyos öklölcsapások zuhanak le a gyanultan ügyvéd fejére. Rác István végrehajtó és Babócsai Gyula dr. ügyvédjelölt akadályozta meg a verekedéseket.

Az ügyvéd véres nyakkal, kalap nélkül, rohanva szaladt ki az irodahelyiségből és egy fizetbe menekült be.

Babócsai dr. átsietett a rendőrségre és

rendőri segítséget kért a végrehajtás fogatosításához.

Csakhamar jött négy rendőr és Szűcs dr. most már ezek kíséretében tért vissza a Korona-szállóba. Ekkor Tatár megjuhászodott.

Kinyitotta a pénztárát és levivasta az ügyvédnek az előre elkészített 21.000 koronát, úgy, hogy a végrehajtás fogatosítása mos, már tökéletessé vált.

Szűcs dr. rendőrök fedezete alatt hagyta el a szállót és visszautazott Debreczenbe. Szűcs az ügyvédségnél feljelentést tett a brutális támadás ellen. Tatár azt hieszteli, hogy a 21.000 koronás váltó hamis, de ez nem igaz. Kaposvárott ellenben mozgalom indult meg, hogy bojkotálják a Korona-kávéházat, melynek tulajdonosa ilyen botrányt provokált.

A szóban forgó váltó és követelés ma Fenyő Sándor tulajdona, aki Debreczenben nagy vagyonu ember. A követelés és az annak alapját képező váltó valósága és fennállása a folyamatban levő váltóperben okmányszerűleg igazolva volt.

UJDONSÁGOK

A kollégium tanév megnyitó ünnepélye.

Néhány nap óta népesebbek Debreczen utcái és hangosabbak a terak. Az öreg kollégium falai közé is ismét friss, pezsgő élet költözött. Megjötték a diákok. És újra megnyiták ősi főiskolánk kapui.

Az intézet vezetősége az új tanévet lélekemelő ünnepélylyel vezette be. Tegnap d. e. 10 órakor ifjusági istentisztelet volt

a református nagytemplomban.

Az akadémiai tanácson és a középiskolai tanári testületen, valamint a teljes számú ifjuságon kívül a közönség is — az előbbi évektől eltérőleg — szép számmal jelent meg. Az alkalom fényét fölemelte az egyház részéről Erőss Lajos dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok és mások részvétele, a város részéről pedig Kovács József polgármester megjelenése.

Az istentisztelet a főiskolai énekkar által elő adott megható dallamu himnusszal kezdődött, amit a gyülekezeti ének követett. Utána lovag Csiky Károly főiskolai lelkész mondott magas szárnyalásu hosszabb alkalmi imát. Végül a főiskolai karénekével fejeződött be az ünnepi istentisztelet.

Az istentisztelet után az egész közönség átvonult az ünnepély további színhelyére:

a főiskola dísztermébe.

Itt főiskolai énekkar megnyitó Fohász éneke elhangzásával Tóth Lajos dr. ez évi akadémiai igazgató meleg szavakkal üdvözli a megjelent egyházkerületi elnökséget és röviden vázolta az iskola céljait.

Szavaira Erőss Lajos dr. püspök és Kovács József polgármester válaszolt. Az előbbi mély szántásu beszédjében különösen a természetes egyszerűségben való nevelésre és a szép fejlődésnek induló bölcsészeti fakultát pártfogására hívta fel a megjelentek figyelmét. A város nevében szóló polgármester pedig a város elismerését és a főiskolát mindig támogató készségét fejezi ki, amelynek

fényes tanujelét a király születése napja alkalmával adta.

Beszédjeik végeztével Tóth Lajos dr. főolvasza rektori székfoglaló értekezést. Az öröklési jog fogalma címen, melyet élénk érdeklődéssel hallgattak végig a megjelentek, annál is inkább, mert a tárgy maga mindenkire illet. Melegen ünnepelt főolvasását még a főiskolai énekkar által elénekelt dicséret követte, mivel a tanévmegnyitó szép ünnepély véget ért.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartani: a Nagytemplomban prédikál Boér Károly s. lelkész, a Kistemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, az Ispotály-templomban Szarka Boldizsár segédlelkész, a Kistemplomban 11 órakor Jánosi Zoltán lelkész. — Az izraelita istentiszteletekre vonatkozóan az izraelita hitközség elnöksége értesíti a tagokat, hogy a Deák Ferenc-utcai izraelita templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog megtartani: Péntek este háromnegyed hat órakor, szombaton délelőtt kilenc órakor, délután fél öt órakor, köznapon reggel egynegyed hét órakor, este hat órakor.

— **Debreczen a polgármesterek értekezletén.** Megemlékeztünk arról, hogy a városok polgármesterei e hó 12-én tartják meg értekezletüket Temesváron, ahol Debreczen város képviselőjében Kovács József polgármester és Magoss György dr. főügyész jelennek meg. A kiküldöttek vasárnap utaznak Temesvárra.

— **A vármegye igazoló választmánya.** — Hajdu vármegye igazoló választmánya e hó 20-án délelőtt kilenc órakor ülést tart Rásó Gyula nyugalmazott alispán elnöke alatt. Ez ülésen a törvényhatósági bizottság virilis tagjainak 1911. évi névjegyzékét állapítják meg.

— **Államségély a múzeumnak.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter értesítette Debreczen város tanácsát, hogy a városi múzeum részére 2800 korona államségélyt engedélyezett, amelyet első sorban a gyűjtemények szaporítására, másodsorban azok fõntartási költségek fedezésére kell fordítani. Ugyanakkor értesítette a tanácsot arról is, hogy a főiskolai könyvtár részére 1800 koronát utalványozott ki.

— **Versenytárgyalás utépítésre.** Ma délelőtt tíz órakor tartották meg a városházán a debreczen—huszapályi törvényhatósági ut építésére vonatkozó versenytárgyalást, amelyen Körner Adolf tb. főjegyző elnöke alatt jelen voltak K. Kiss József tb. ügyész, Szűcs Jenő számvevő és az államépítészeti hivatal részéről Tikos mérnök. Összesen négy ajánlat érkezett be, amelyeket kiadtak átszámítás és véleményes jelentéssel végett az államépítészeti hivatalnak.

— **Új személyvonat a debreczen—hajdunánási vonalon.** Megemlékeztünk arról, hogy a debreczen—hajdunánási vonalon, amely a máv. kezelése alatt áll, a forgalomban sok zavar állott elő, mert kevés a személyszállító kocsi és nem elég sűrű a közlekedés. Kovács Gyula alispán elnöke alatt ezért e tárgyban az érdekelte városok és községek képviselői értekezletet tartottak, amelyen Uhlarik Béla üzletvezető is jelen volt. Az értekezleten határozatilag kimondták, hogy új személyvonat indítására okvetlenül szükség van.

Perzsa szőnyegek óriási választékban
HAAS FÜLÖP és FIA cégénél
Piac-utca.

Hajdúvármegyében nincs kolera. Hajdúszörményből jelentik: Tegnap Erdei János 46 éves kómüves kolera gyanus tünekek között megbetegedett. Azonnal beszállították a járványkórházba, ahol megállapították, hogy Erdei nem kolerás beteg, hanem erős bélhurutja van, mert az egyik tanyán sok dinyét és éretlen almát evett és vizet ivott rá. — Bajmazujárósról jelentik, hogy Szabados Lászlónét, aki Kőrösmezőről jött, koleragyanus beteg által fertőzött kocsiiban utazott s akit megfigyelés alá vettek, ma gyermekeivel együtt szabadon bocsátották, mert a megfigyelés során semmiféle gyanus tünetet nem észleltek rajta. Losonczy Álmos vármegyei főorvos jelentése szerint különben is a vármegye területén a közegészségügyi viszonyok most teljesen kielégítők.

Jóváhagyás. A belügyminiszter egy ma érkezett leiratában jóváhagyta a közgyűlés azon határozatát, amelynek értelmében a Szent Anna-utcában levő Hanke-féle házat a rendőrség részére évi 8000 koronáért kibérelték.

A városi muzeum. E hó 10 től szombattól kezdve a városi muzeum a rendes megnyitási napokon, szombaton délután és vasárnap délelőtt nyitva van a közönség előtt. A belépés díjtalan. Ugyanakkor megtekinthető a Csokonai-kör ereklyetára is, amelyeket újonnan rendeztek be.

Szökés a gyermekmenhelyről. A debreceni gyermekmenhelyről tegnap három gyermek kiszökött s a vonaton akart tovább utazni, de jegyet nem váltottak a fiatal szökevények, csak úgy jegy nélkül akartak felkapaszkodni a vonatra. A vasuti rendőrség észrevette a dolgot és leszállította őket. Visszavitték a szökött leleneket a menhelyre.

Lopás a vonaton. Tegnap este Arany József szatmári zenész a budapesti vonat indulása előtt panaszt tett Furkó rendőrsparancsnoknak, hogy 50 koronát érő hegedűjét ellopták a vasuti kocsiából. Furkó őrsparancsnok a tettet hamarosan kézrekerítette Dobránszky József züllött csavargó személyében. Dobránszky felugrott a vonatra s a hegedűt magához véve, elsielt a Mátyás király-kávéházba. Itt eladta azt Husi Kálmán zenésznek. A tolvajt és az orgazdát letartóztatták.

Kétezer korona az öreg honvédeknek. Néhai Simonffy Imre, Debrecen város volt polgármestere által az öreg honvédeknek hagyományozott kétezer koronát nem rég fizette ki a honvédegyesületnek özvegy Simonffy Béláné született Bay Ilona. Ez összeg fölosztása végett gyűlte össze tegnap délután három órakor a városháza könyvtártermében az öreg honvédek Horváth Pál honvédeztárs elnöke alatt és kimondták, hogy a kétezer koronát egymás közt fölosztják. Horváth Pál az egyesület, Kapros Gábor pedig a honvédegyesület javára lemondott a reá eső összegről. A határozat folytán 80—80 koronát kaptak: Fap Ferenc, Petróczky Ferenc, Heimann Károly, Kiss Imre, Klein Gábor tűzesterek, Nagy József, Báthori Gábor, Lőrinczy Mihály tizedesek, Géder Pál, Gebey Sándor, Nánási Mihály, Horváth Gábor, Eruckner József, Domján György, Olényi Antal, Szűcs Bálint, Bihari Gábor, Morvai Gábor, Bakó István, Fekete István, Ujvári József, Bacsonyi József, Tóth András.

Halálozások. A mai napon a következő halálos eseteket jelentették be a debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: Orgyelán Sándorné r. kath. 22 éves, Dénes Ferencné r. kath. 54 éves, Langer Ferencné r. kath. 44 éves, Harsányi János ref. 76 éves, Bányay Erzsébet ág. hitv. ev. 9 hónapos, Kun Sándorpé ref. 47 éves, Kozák Mihály ref. 81 éves, Abel Mihályné r. kath. 67 éves, Torda József ág. hitv. ev. 13 hónapos és Sándor Józsefné ref. 59 éves.

Juhász Sándor. A debreczeni jó bort kedvelő közönség előtt éppen nem ismeretlen az a név, a melyet hírünk elé irtunk, Juhász Sándor, a ki jelenleg a Peterfia-utca 59. szám alatt levő „Kék macska” tulajdonosa, tíz éve jó ismerőse a közönségnek és minden üzlet, a mely idáig a kezén volt, jó és tisztán kezelt borairól volt híres. A rekordot azonban csak most érte el, midőn módjában van Török Gábor főerdőmester saját termésű borait mérni. Juhász üzlete teljesen szolid és erkölcsös alakra van fektetve. A női kiszolgálás teljesen ismeretlen ott és így családok is nyugodtan látogathatják. Szívesen ajánljuk a vendéglőst olvasóink szives pártfogásába.

Hirdetmény. A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjai 1911. évre szóló névjegyzékének összeállítására, illetve kiigazítására céljából a legtöbb adót fizetők névsora a f. 1910. év szeptember hó 9-ik napjától kezdődőleg 3 napra — az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a rendelkezéséhez képest — a város főjegyzői hivatalában közszemlére kitétetett és ott az az érdekeltek által a hivatalos órák alatt (d. e. 8—1 óráig) megtekinthető. Az igazoló választmány a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1911. évi névjegyzékének összeállítására, illetve kiigazítására tárgyában üléseit a f. 1910. év szeptember hó 17. és 19-ik napjain délután 4 órától kezdődőleg tartja. Felhívtnak tehát mindazok, akik a közszemlére kitétt névsor ellen felszólalni kívánnak, vagy az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a értelmében adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét az 1911. évre igénybe venni óhajtják, hogy a fent kitézött határidő alatt, avagy az igazoló választmány ülésein előszóval, vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják, annyival inkább, mert későbbi felszólalások figyelembe vételére nem fognak. Az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a értelmében az államadójuk kétszeres beszámítását igényelhetik: az állami-, felekezeti-, törvényhatósági-, községi- és magántanintézetek tanárai; — a tudományos akadémia tagjai; — az akadémiai művészek; — folyóirat- és lapszerkesztők; — a lelkészek; az ipar- és kereskedelmi kamara bel- és kültagjai; — ugyszintén a magyar államban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdászok, gazdasítasztek és állatorvosok. Debreczen, 1910. szeptember hó 7-én. — Az igazoló választmány.

Razzia a kávéházakban. Az utóbbi időben Rostás István főkapitány erélyesen jár el a kávéházak és mulatók ellen, ahol nagyobb mértékben folyik a kártyázás, vagy ahol a kaszírók a vendégekkel együtt isznak. A kávéházak tulajdonosait, a házárjátékosokat és a kaszírókat érzékeny pénzbüntetéssel sújtották. A megbüntetett kávécsok és alkalmazottaik felebbezték a kihágási bíró ítélete ellen, de a tanács mai ülésén e felebbezések elutasításával a kihágási bíró ítéleteit helybenhagyta. Érdekes, hogy volt olyan kávéház, amelynek kártyaszobáit titkos csengőkkel látták el, amelyeknek segítségével a kártyásokat figyelembe vették előre a kávéház külső helyiségéből, ha a rendőrség megjelent. Így azután, mire a rendőrség emberei a kártyaszobában megjelentek, ott a házárjátéknak semmi nyomát sem találták. Ma öt ilyen kávé ellen hozott ítéletet hagyott jóvá a tanács. Ujabbán a kihágási bíró előtt ismét több följelentés van, amelyeket részben kávécsok, részben borozó tulajdonosai ellen adtak be.

Halálozás. A következő gyászjelentést vették: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, gondos édes apa, hű testvér, sógor, nagybácsi, nász és áldott emlékü jó rokon, néhai polgár Kozák Mihálynak folyó hó 8-án éjjel 1 órakor, életének 81-ik, boldog házasságának 38 ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk hűlt tetemei folyó hó 10-én délután 3 órakor fognak a reformá-

tus egyház szertartása szerint Arany János-utca 55-ik számú házuktól, a Kistemplomban tartandó gyászszertartás után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910. szeptember 9. Béke poraira! Bánatos neje: özv. polg. Kozák Mihályné sz. Horváth Zsuzsánna. Egyetlen fia: polg. Kozák András nejével Nagy Máriával és gyermekei. Násza: özv. polg. Nagy Gáborné és gyermekei. Testvérei: özv. polg. Tömösváry Péterné sz. Kozák Juliánna és gyermekei. özv. polg. Bakóczy Andrásné sz. Kozák Zsuzsánna és gyermekei. Keresztánya: Imre Juliánna férjével polg. Pénzes Imrével és gyermekei. Számos közeli és távoli rokonok nevében is.

A vásártéri mérleg. A tanács ma megbízta Aczél Géza főmérnököt, hogy a buzavásártéren a megrendelt s már urban levő hidmérleget állítsa föl s a szükséges épületeket sürgősen készíttesse el. A munkálatok és épületek költségei 3200, a hidmérleg maga 1630 koronába kerülnek.

A színházi öltözők világítása. Zilahy Gyula színházigazgató kérelmére a városi tanács kimondta, hogy a színházi öltözőkbe és a könyvtári szobába bevezetetti a vilámsvilágítást, de ennek villamfogyasztását az igazgató tartozik megfizetni.

Koleragyanus utasok elhelyezése. Megemlékeztünk arról, hogy a kolera behurcolása ellen tett rendőrségi óvintézkedések egyike az, hogy a koleragyanus vidékről érkező, vagy más gyanus utasokat az állomáson egy külön e célra szolgáló helyiségben helyezték el. Rostás István főkapitány át is irt az állomásfőnökséghez, hogy jelöljön ki egy ilyen szobát, de az állomásfőnök kijelentette, hogy ezt nem teheti, mert ilyen helyiség rendelkezésre nem áll. Most azután a tanács az üzletvezetőséghez akart átirni, hogy az jelöltesse ki ilyen szobát, de közben már az üzletvezetőség elrendelte, hogy mivel ilyen célra helyiség csakugyan nincsen, a gyanus betegeket vagy fertőzött vidékről jött kocsiakat lekapcsolják, az állomáson hagyják, hogy az utasok, akiket meg kell figyelni, e kocsiokban tölthessék a megfigyelés idejét.

nyilvános nyugtázás. A Kossuth Dal-kör f. hó 25-én leendő zászlószentelési ünnepélye alkalmából kitolyólag zászlószegmegváltás címen Szele György, Sáfár László 2—2 K, Törökszentmiklósi Dalkör, Tóth László, Varjas Bálint, Horkay Lajos, 3—3 K, Dicsőfi József, Nagykanizsai Irodalmi és Művelődési Kör, Hanke Leó 4—4 K, Polgári Márton, Pálffy Ferenc, Budapesti Ganzgyári Dalkör, Budapesti Kitarás Dalkör, Mezőhegyesi Dalárda, dr. Hadházy Zsigmond, Papp Ignác, Nagy Juliska 5—5 K, K. Tóth Kálmán, 6 K, Sass Béla 8 K, dr. Váradi Szabó János, Kerékgyártó Béla, Herceg János, dr. Bacso Dezső, Harstein Péter, Reintz Dezső, dr. Berencsi János (Nánás), Tóth István, Gyulafehérvári Polgári Olvasókör, 10—10 K, Fogyasztási adóhivatal tisztikara 16 K, Stajerlaci Sigismund Dalegyet (Amina), Siketnéma intézet tanári kara 20—20 K, Zichy Géza gróf 25 koronát voltak szívesek egyletünknek küldeni. A dal kultusza ápolásának érdekében küldött adományaiért fogadják az elnökség nevében halás köszönetemet. Debreczen, 1910. szeptember 8. Havany József pénztáros.

A fogyasztási adó megváltása. Megemlékeztünk arról, hogy a napokban folytak le Debreczen város és a kincstár képviselői között a boritai és husifogyasztási adó megváltása érdekében a tárgyalások, amelyek azonban a kincstár képviselőjének állás foglalás miatt eredményre nem vezettek. A tanács most elhatározta, hogy a tárgyalási jegyzőkönyvet felterjeszti a pénzügyminiszterhez és egyúttal előterjesztést tesz a meg egyezés érdekében és a kincstár követeléseinek leszállítása tárgyában. A tanács azzal is

indokolja előterjesztését, hogy a tárgyalások sorain megállapítást nyert, hogy a kincstár kimutatásai és statisztika adatai hibásak voltak és hogy a kezelési költségek levonása után a különbség a kincstár és a város által fixirozott összegben amugy is csak 80,000 korona.

Hunnia képei szépek!

Hunnia képei olcsók!

Hunnia képei tartósak!

Hunnia levelezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben.

Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKÁN az utcai oldalon van.

Hunnia modern berendezésű és fényképeszeti műterem.

— **Műtanrendőri bejárás.** A paci erdei iparvasut műtanrendőri bejárását ma, szombaton reggel tartják meg. A kereskedelemügyi miniszter részéről Garády Sándor hajózási főfelügyelő lesz jelen.

— **Banyamunkások Vámospércsén.** Gyürky Gyula a rimamurányi — salgótarjáni vasmű részvénytársaság ósdi telepének igazgatója a hajdumegyei központi járás főszolgabiránál 48 zártkutatmányi engedély-okiratot mutatott be, amelyeknek alapján Hajdumegye déli részén, Vámospércsig gyevasérc után akar kutatni. Az engedélyezett terület középpontja a bagaméri református templom tornya, ahonnan sugáralakban terjednek szét a gyevasérc telepek. A kutatásokat legközelebb megkezdik s ha azok kellő eredményre vezetnek, a gyevasércet bányászni fogják. A telepnek végső pontja Vámospércs.

— **Alföldi Károly** táncintézetében az ősz tanfolyamon a kezdő és haladó növendékeknek szept. hó 10-én kezdődik. Feinötteknek posztóra vagy az összes táncokra külön órák vehetők. Beiratkozni lehet az intézet helyiségében Péterfia-utca 2. sz. Telefon szám 510.

— **A főiskolai énekkar tisztikara.** A főiskolai énekkar e hó 9-én tartotta alakuló közgyűlését Mácsai Sándor vezető tanár elnöke alatt. Jegyzővé egyhangulag Kovács Ferenc 3. éves theologust választották meg. Protokántorok: Kónya Gábor 2., Nagy János 2., Fariska Gábor 3. theologusok lettek. Választmányi tagok: Szathmári Károly 4., Nagy János 2., S. Nagy József 4., Fariska Gábor 3. theologusok. Közös választmányi tag lett Szőnyi József 3. theologus, zászlótartóvá Kónya Gábor 2. theologus lett.

— **Automobil vezetői vizsga.** A debreczeni rendőrség előtt e hó 12-én lesz automobil vezetői vizsga, amelyre tizennégyen jelentkeztek.

— **Az építő bizottság ülése.** A református bérpalota építő bizottsága csütörtökön délután ülést tartott, amelyen kimondták, hogy ha a mérnök és építész egyesület megnevezi két kiküldöttét, azonnal kiírják a tervpályázatot.

— **Telekvételi ajánlatok.** Megvételre ajánlották a következő tulajdonosok telkeiket: Tóth József és özvegy Tóth Andrásné libakerti földjüket négyzetöleknént tíz koronáért, özvegy Tápay Mihályné Pacsirta-utca 11 ik számú telkét. A mérnöki hivatal megvételre nem ajánlja özvegy Kovács Józsefné Darabos-utca 12. számú telkét, megvételre ajánlotta Szöke Istvánné Teleky-utca 66. számú telkét.

— **Piacvizsgálat.** A rendőrség K. Szalay Béla dr. hatósági orvos közreműködésével tegnap és ma is megtartotta a szokásos piacvizsgálatot. Tegnap tizenkét kofa ellen indították meg a kihágási eljárást, míg ma egyetlen kihágási esetet sem találtak. A rendőrszervezők tegnap és ma összesen 215 háztulajdonos ellen adtak be följelentést.

— **A fésűsök száz koronája.** Volt Debreczenben egy késes, fésűs és csuforás iparársulat, amely feloszlott. Maradt az ipartársulatnak 100 korona vagyona, melyet a rendőrfőkapitányság az iparostanonciskola céljaira akart fordítani. Az ipartársulat tagjai ez ellen felebbezést adtak be, de a belügyminiszter mest jóváhagyta a főkapitányság intézkedését.



TÁVIRATOK.

A nagy állami kölcsön.

Budapest, szept. 9. Valóságos verseny indult meg az ötszázhatvanmillió kölcsön körül, amelynek ügye, mint beavatott helyről értesülünk, legkésőbb a jövő héten véglegesen dülőre jut. Külön érdekessége az ügynek hogy nem a francia piacon veszik föl. Hír szerint osztrák pénzcsoporttal kötik meg az üzletet.

Betiltott bucsuk.

Nyiregyháza, szeptember 9. Mikecz Dezső Szabolcs vármegye alispánja a koleraveszélyre való tekintettel betiltotta Máriapócsra a bucsut, mivel a bucsura a lengyel—orosz határról tömegesen érkeznek a bucsura járók.

A pápa a modernizmus ellen.

Róma, szeptember 9. Érdekes előzményei voltak a Motu proprio rendeletnek, amelyben a pápa élesen kelt ki a klérus körében egyre inkább elhatárolódó modernizmus ellen. Sűrűn jöttek a jelentések a szentszékhöz, hogy ugyiszólván titkos szövettség alakult a katolikus klérus kebelében, a szemináriumok tanári kara és növendékei titkon leveleznek a világ minden részében és közvetítik a modernizmus tanait. Nagyon megrémült a Vatikán ettől az ujkori mozgalomtól és nem volt nehéz a pápát megnyerni a radikális rendszabály számára, mert X. Pius pápa retteg a modernizmus szellemétől.

Magyar ember a berlini főrabbi.

Hamburg, szeptember 9. A hamburgi zsidó hírköztség dr. Spitzer Sámuel miskolczi főrabbit egyhangulag megválasztotta főrabbi-jául. Spitzer dr. a wüzburgi egyetemen nyert bölcsészeti tudori oklevelet.

A pécsi gyilkosság.

Pécs, szept. 9. A pécsi gyilkosság ügyében — tudvalevőleg Mészáros István kocsis meggyilkolta özvegy Höbling Jánosné és unokáját Schüller Terézt, a gyilkos vallott. E vallomása szerint azért követte el tettét, mert a leány nem elég szívesen adta át neki a kenyeret, amit kért. Mint Pécsről jelentik, valószínűleg egyéb indoka volt a gyilkosságnak. Mészáros István, aki az elárusított tej árának inkasszállásával is meg volt bízva, a kezére bízott pénzből azonban mintegy kétszáz korona hiány mutatkozott s valószínűleg a hiány palástolására követte el a gyilkosságot. Még több valószínűség szól amellett, hogy szereztem a gyilkosságnak az alapja. Mikor a kocsislegény a leányt magában találta a szobában, dulakodni kezdett vele s a dulakodás csak később fajult gyilkossággá. A jelek arra mutattak, hogy Mészáros előre készült a gyilkosságra, mert a háznál volt harapós kutyákat a kertbe zárta, hogy a gyilkosságnál terhére ne legyenek.

Magyar kém a belgrádi erődök közt.

Belgrád, szeptember 9. A belgrádi vár sáncai közt elfogták Nikolics magyar őrmestert, a ki Budapesten volt helyőrségen. Kémkedéssel gyanúsítják. Híre járt hogy a belgrádi osztrák-magyar katonai altasé és a követség egynemely tagja súlyosan kompromittálva van.

A bihari betyár garázdálkodása.

Nagyvárad, szeptember 9. Vitális Imre áldozatát a tegnap agyonlőtt Várad csendőrszervezetét ma temették el. A csendőrök a nyomozást folytatják, az egész kerületet körulzárták, buvó helyeket létesítettek, gödröket ástak, ahol 3—3 csendőr van leszen. Azt hiszik, holnap e fogják a rabló-gyilkost, mert már ősmerek buvóhelyét. Tegnap egy tizedes baka utána is lőtt, a karját meg is sebezte, de Vitális egy kerítésen át megmenekült. Vitális tegnap egy gulyástól kenyerét és szalononát egy napszamos asszonytól kenyerét és 60 krajcárját rabolta el, majd Zsákán egy gazdag fakereskedőhöz ment be és pénzt követelt. A kereskedő ijedtében kiugrott az ablakon, fellármázta a falutt Négy fegyveres éjjeli őr üldözni is kezdte, de ismét elmenekült.

Halálos katasztrófa a liften.

Budapest, szept. 9. Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt ma délelőtt. A főváros egyik legelőkelőbb közismert ügyvédje, Ragályi Lajos dr. eddig még meg nem állapított okból az első és a második emelet között kizuhant a mozgásban lévő liftből. Az életveszélyesen megsérült öreg urat a mentők szállították be a Rókus-kórházba. Mire a mentőkocszi a kórházba ért, a szerencsétlen ügyvéd meghalt.

Legszebb órák, ékszerek

legolcsóbban vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁM

műorás és ékszerésznél Debreczen, Hunyadi-utca 12. sz.

Budapesti gabonátözsde.

(Esti zárlat)

Budapest, szept. 9.

Buzakinát és vételkedv mérsékelt. Bányadt irányzat mellett 15,000 métermázsas került forgalomba 10 fillérel olcsóbb áron. gabonanemtek közül zab 10 fillérel olcsóbb, tengeri tartott, a többi nyugott. Idő: derült.

Okt. buza	10'03—10'04.
ápr. buza	10'27—10'28.
rozs okt.	10'31—10'32.
zab okt.	7'03—7'04.
tengeri okt.	5'77—5'78.

A modern ékszeripar

műremekai készülnek

Vági István

ékszerész műtermében

MIKLÓS-UTCA 10. szám.

Javítások, átalakítások jutányos árban eszközöltnék.

Mindennemű ékszertervezők kívánatra készíttetnek.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Olcsó írógépek!

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

„MERKUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!

Adler

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

Kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen, Arany János-utca 2.

Bejárat a II-ik kapun.



REGÉNY.

A régi jó világból.

(Regény.)

Templom után az emberek nem is igen beszéltek már a választásról.

Mindenki olybá tekintette azt, mintha már megtörtént volna, még pedig Kupecz Mihály részére és nem egészen felesleges volt az öreg Galambos jelentőséges figyelmeztetése, hogy délután senki se maradjon el a választástól, mivel hogy számosan már oda sem akartak menni.

Igy aztán létánia után a helység háza mégis egészen megtelt emberekkel.

A három jelöltet kivéve, a falu minden férfi népe összegyűlekezett volt; a legénynép is, kiknek pedig az efféle közönséget illető dolgokban semmi hozzászólójuk nincs, a tágas udvaron csoportosult össze és hogy el ne unják magukat, a kalodát és két csákyát, melyeket majd az új bíró házába visznek, mindenféle színes papírral, lobogó kendőkkel és szalagokkal ékesítették föl, míg benn a helység házában a gazdák nyugtalanul várták a tisztartó ur megérkezését, kinek, mint a méltóságos uraság képviselőjének, a választásnál jelen kellett lenni és mint afféle uri ember, a meghatározott órát szándékosan mulasztotta el.

(Folyt. köv.)



Apró hirdetések.

28 KRAJČARÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota.

CSEMEGE SZŐLLŐT szállít 5 kg. kosarakban nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szállítóviteje.

10 KRAJČAR egy iskolai könyv bekötése Horovitz Zsigmond papir, író és rajzszerek kereskedésében. Debreczen, Piac-u. 12.

EGY FÜSZERES TANONC felvétetik. Csokonay Lajos fűszerkereskedésében. Péterfia-utca 61. szám.

FÉLÁRON! Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek féláron kaphatók a Harmathy antiquariumában. Fűvészkert-utca 14. szám. Rajzszekők, írások legolcsóbban.

1250.
1910. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 4187/7. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Pannónia magyar irod. int. részére debreczeni lakostól 150 kor. 60 fill. tőke, ennek 1908. év január hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és az eddigösszesen 67 kor. 16 fill. perkölttség erejéig 1908. évi december hó 3-n bírósággal lefoglalt és 2338 koronára becsült butorokból álló ingóságok 1910. évi szeptember hó 12-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Piac-utca 70. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyzetetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. aug. 3-án.

Oláh Géza
bírói kiküldött.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a leghitűnőbb házi szer a

Hollandi GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

Debreczen.

Uj

Elektrotechnikai gyár nagyobbitás.

11 év óta fennálló elektrotechnikai gyáram és vállalatomat a mai kor igényeinek megfelelőleg ujonnan berendezve nagyobbitottam, valamint javító műhelyemet a mai naptól Széchenyi-utca 55. szám alatt megnyitottam

Földvári L.

Debreczeni Első

Elektrotechnikai gyár Villamos és Műszaki Felszerelési Vállalat
Telefonszám 816. irodája és üzlet:
Piac-utca (Ideiglenes barak) Telefon 168.

Tanulók felvétetnek.

Ez idén még nem létezett olcsó árak mellett

férfi, női, fiu és leány

czipők

óriási választékban.

Kizárólag saját gyártmány

Beszerezhető

Fischer Menyhért

czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.

Alapított 1882.

Figyelmeztetés!

A Schicht
szarvasszappan

valódi csakis a

Schicht

névvel és a „szarvas” védjegygel!



Az összes középiskolákra

u. m.

Gymnasium, reál-, kereskedelmi, felsőleány-, polgári- és leányiskolákra, tanító és tanítónőképezdekre
:: stb. szükséges ::

tan és segédkönyvek

használt és kitogástalan jó állapotban kaphatók, úgy szintén az összes iskolákban használt író és gyakorló füzetek, író és rajzszerek, rajztömbök, körzők, rajzdeszkák, fejes és háromszögvonalzók, testékek, tusok, színes tenták stb. legelőnyösebben szerezhetők be ::

Szabó István

antiquariuma, papir, író és rajzszerek kereskedésében

Debreczen, Piac-utca 16.

(Alföldi Takarékpénztár épület.)

Gyógyítsd az iszákosságot,

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el.

Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét munkakedvét és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a halál a mentést lehetetlenné teszi.

Alkolin egy kivonat, mely alkoholszerűen hat, de mégis az italtól undorítja az iszákost.

Alkolin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital pusztító karjaiba.

Alkolin a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolin könnyen oldható preparátum, melyet például a házi asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit is észrevenne. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a mértékletes ivás okozza az undort, mint például van eset arra, hogy a kedvenc étel megcsüsmörli az embert.

Alkolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be Alkolin-t. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget, sok pénzt takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költene.

Az ALKOLIN szer 10 korona s az összeg előre beküldése, vagy utánvét mellett küldetik meg. - Cim:

Alkolin intézet, Copenhága 600 Dänemark.

Levelek 25, Levelezőlapok 10 fillér s bélyeggel bérmentesítendőek.

A mai járványos időben mást, mint a Korona kenyeret az ember nem is ehet.

Gyári árban kaphatók és megrendelhetők:

A gyár irodájában: Varga-kerl. — Telefon 825 szám.

Városi raktár: Sas-utca. — Telefon 845. szám.

Háttan-utca. Dr. Hütter-ház.

Fried és Löwenheim, Piac-utca.

Félegyházi János, Piac-utca.

Debreczeni Lajos fiók hentesüzlete, Piac-utca.

Debreczeni Lajos fő hentesüzlete, Verbőczy-utca 8. szám.

Kupfer Jakab, József kir. herceg-utca.

Várray János, Kölcsey-utca 23.

Mandel R., Bethlen-utca 36.

és minden fűszer- és vegyeskereskedésben.

GYÁRI ÁRAK:	Barna kenyér 9	Király kenyér 14
	Félbarna „ 10	Korona „ kicsi 10
	Fehér kenyér 12	„ „ nagy 20

Elárusító leány

azonnali belépésre felvétetik Horovitz Zsigmond papirkereskedésében, Piac-utca 12.

Előnyben részesül, ki már ily minőségben alkalmazva volt

Vendéglő.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Csapó-utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő

vezetését átvettem.

Hosszu éveken át szerzett tapasztalataim felhasználva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. — Tisztán kezelt fajborok.

Állandóan frissen esapolt kőbányai sör.

Kisebb és nagyobb társasbédék és vacsorák rendezését elvállalom és e célra külön helyiséget bocsájtok rendelkezésre.

Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,
vendéglő vezető.

Ujság!

A világhírű Eredeti

EUFON

tölcsérsnélküli beszélő gép.

Tiszta hang. Nem karcol Zajtalan. Egyedüli elárusítás Debreczen és Hajdumegye részére

MOLNÁR TESTVÉREK Egyháztér 3.

Egy EUFON tölcsérsnélküli beszélő gép 5 drb. kétoldalas nagy lemezzel csak 60 kor.

Ujság!

Ujság!



Ujság!

Telefon: 691.



Eredeti Goodyer Welt,
a jelenkor elismert
legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban

Képes árjegyzék portómentesen

A monarchia legnagyobb cipőgyára

Központi főraktár:

Debreczen, Piac-utca 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék
minden fajta cipőáruban
elismert kitűnő minőség.